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Введение 

О лечебных свойствах пищевых веществ упоминается еще в древневосточной ме-

дицине, но первые биологически активные препараты были синтезированы в 50-х гг. 

прошлого столетия; именно с этого времени начинаются споры (ученых и не только) об 

их пользе и вреде[1, 2]. Необходимо отметить, что биологически активные добавки 

(БАД) — это натуральные или идентичные натуральным концентраты биологически 

активных веществ, которые получают из растительного, животного или минерального 

сырья (иногда — путем химического или микробиологического синтеза), и предназна-

ченные для приема или добавления в пищу с целью восполнения рациона человека не-

обходимыми витаминами и микроэлементами. Они не являются лекарственными сред-

ствами, находясь на промежуточной позиции между лекарственными препаратами и 

продуктами питания [3]. 

Цель 

Провести социологическое исследование по оценке роли БАД в жизни современ-

ного человека. 

Материал и методы исследования 

Для реализации поставленной цели был выбран социологический метод. Опрос 

проводился по анкете «Что Вы знаете о БАД?», размещенной на базе электронного ре-

сурса — https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd-hGqGRWIKkp-1G2dMU2g2Dmj 

ZV0F8E2nP7dbftYQ6UBUo7A/viewform?usp=sf_link. Всего в анкетировании приняли 

участие 250 человек, большинство из которых (73,3 %) — это лица в возрасте 18–30 лет, 

в возрасте 30–40 лет — 12,9 %, а в возрасте 40 лет и старше — 13,9 %. Из них 94 (37,6 %) муж-

ского и 156 (62,4 %) женского пола. Статистическая обработка результатов исследова-

ния проводилась при помощи компьютерной программы «Microsoft Ехсеl 2007» c исполь-

зованием сравнительной оценки распределений по ряду учетных признаков и достоверно-

стью показателей и различий рассматриваемых выборок при уровне значимости р ≤ 0,05. 

Результаты исследования и их обсуждение 

В результате анкетирования было установлено, что206 (82,3 %) человек знают, что 

такое БАД, и 44 (17,7 %) респондента никогда не слышали о них. Далее опрос прово-

дился среди лиц, владеющих информацией о БАД. 

Так, на вопрос, с какой целью употребляют БАД, респонденты ответили следую-

щим образом: 3 (1,5 %) человека считают, что это средство от простуды, 69 (33,5 %) — 

что это комплекс витаминов и минералов, 87 (42 %) — что это добавка для укрепления 

здоровья, 47 (23 %) человек считают, что они применяются для оптимизации обмена 

веществ. Из числа опрошенных 113 (55 %) человек ответили, что БАД приносят какую-

то пользу, 29 (14 %) респондентов считают, что применение данных добавок укрепляет 

здоровье, 23 (11 %) утверждают, что БАД бесполезны, а 41 (20 %) убеждены, что это 

лишь доход для фармацевтических компаний. 66 (32,3 %) человек, прошедших анкети-

рование, отметили, что БАД могут оказывать побочные эффекты на организм человека, 
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тогда как большинство людей — 140 (67,7 %) — придерживаются мнения о безопасно-

сти применения этих добавок. 

Более половины — 119 (57,6 %) — респондентов склоняются к мысли, что БАД не 

входят в перечень пищевых веществ, принимаемых людьми. 56 (27,3 %) с уверенно-

стью подтверждают вышеупомянутый факт. 31 (15,2 %)человек думает, что БАД при-

нимаются населением. 

Если брать ценовой аспект данной проблемы, то ответы респондентов расположи-

лись следующим образом: 78 (37,85%) считают, что БАД имеют цену до 10 BYN, 63 

(30,6 %) — от 10 до 20 BYN, 53 (25,5 %) — от 20 до 50 BYN. В то же время 12 (6,1 %) чело-

век считают, что стоимость БАД на весь курс приема составляет более 50 BYN. 

Что фрукты и БАД не являются взаимоисключающими факторами и могут полно-

стью заменить друг друга, считают, но при этом недостаточно уверены, 101 (49 %) че-

ловек. За возможность полного замещения БАД фруктами проголосовали 76 (37 %) че-

ловек, за невозможность — 29 (14 %). Родственники 8 (4 %) опрошенных человек по-

стоянно употребляют БАД, 85 (41 %) — иногда, 113 (55 %) не заинтересованы в упо-

треблении этих добавок. 

Следующий вопрос анкетирования был построен на связи между приемом БАД и 

порой года: 87 (42 %) респондентов считают, что прием дополнительных источников 

пищевых и биологически активных веществ необходим зимой,45 (22 %) — весной, 37 

(18 %) — осенью, 6 (3 %) — летом, 31 (15 %) опрошенных воздерживаются от приема 

БАД, в общем, независимо от поры года. 

Поскольку большинство опрошенных — 120 (58 %) — не принимают БАД, то 

сложно оценить эффект их воздействия на организм. Среди тех респондентов, кто при-

нимал БАД, положительный эффект наблюдался у 45 (22 %) человек и только у 2 (1 %) 

было отмечено побочное действие. Не заметили особых изменений от приема БАД 39 

(19 %) опрошенных. 

В заключение респондентам был задан вопрос, получают ли, по их мнению, вра-

чи прибыль от продажи БАД. В итоге оказалось, что половина опрошенных затруд-

няются с ответом на данный вопрос,74 (36 %)человека думают, что в нашей стране 

нет такого дополнительного заработка у врачей, 17 (8 %) — что получают прибыль, 

12 (6 %) опрошенного населения считают, что получают, и именно из-за личных по-

буждений назначают БАД. 

Выводы 

На основе полученных данных можно сказать, что большинство опрошенных лю-

дей не принимают БАД, однако при этом их уровень осведомленности достаточно вы-

сок. Респонденты понимают, что БАД не являются лекарственным средством и не мо-

гут заменить их в случае болезни, а также восполнить необходимый запас питательных 

веществ, поступающих в организм при употреблении фруктов и других пищевых про-

дуктов. Хотя же в ценовом диапазоне они могут быть доступны для широких слоев 

населения, многие их не употребляют. По-видимому, у населения существует опреде-

ленная настороженность по отношению к приему БАД. 
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